
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Kerstin Celina 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 07.04.2017

Schulentwicklung im Würzburger Norden

Im Schulverband der „Allianz Würzburger Norden“ gibt es 
drei Schulstandorte: Estenfeld, Rimpar und Unterpleichfeld. 
Gemäß einem Bericht in der Mainpost vom 31. März 2017 
sollen die drei Schulstandorte zu einem zusammengelegt 
werden.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	a)	Wie haben sich die Schülerzahlen in den drei genann-
ten Schulstandorten in den letzten zehn Jahren entwi-
ckelt?

	 b)	Inwieweit unterscheiden sich die den drei Schulen zu-
grunde liegenden Konzepte (bitte auf Unterschiede bei 
den angebotenen Fachrichtungen und zu erreichen-
den Abschlüssen eingehen, ebenso wie auf zusätzli-
che Angebote wie Hausaufgabenbetreuung, Förder-
unterricht, zusätzliche Projekte)?

	 c)	Mit welcher Schülerzahlentwicklung rechnet die 
Staatsregierung in der Region dieses Mittelschulver-
bandes in den nächsten zehn Jahren?

2.	a)	Welche besonderen Würdigungen in Form von Prei-
sen und Auszeichnungen haben die drei Mittelschulen 
in den letzten zehn Jahren erhalten? 

	 b)	Welche Gründe waren ausschlaggebend dafür, dass 
diese Würdigungen in Form von Preisen und Aus-
zeichnungen gegeben wurden?

	 c)	Wie beurteilt die Staatsregierung die Wirkung solcher 
Würdigungen (bitte auf die Wirkung auf die Preisträger 
selbst, die Region und die im gleichen Feld Tätigen 
eingehen)?

3.	a)	Aus welchen Orten stammen die derzeitigen Schüler/-
innen des Mittelschulverbandes (bitte nach Schule ge-
trennt auflisten)?

	 b)	Welche finanziellen Mittel fallen in diesem Schuljahr 
für den Transport der Schüler/-innen an (bitte nach 
Kostenträgern auflisten)?

	 c)	Welche Kosten würden im Vergleich dazu ungefähr für 
den Transport der Schüler/-innen anfallen, wenn es 
nur einen Schulstandort in Unterpleichfeld gäbe?

4.	a)	Welche Mittelschulverbände in Unterfranken haben 
zwei oder mehr Schulstandorte?

	 b)	Wie viele Schüler besuchen die einzelnen Mittelschu-
len in den unter Frage 4 a genannten Schulverbän-
den?

	 c)	Wie viele Mittelschulen in Bayern haben derzeit we-
niger als 130 Schüler/-innen (bitte namentlich aufzäh-
len)? 

5.	a)	Welche rechtlichen Grundlagen gelten in Bezug auf 
die Errichtung und Auflösung eines Schulstandortes 
innerhalb eines Schulverbandes?

	 b)	Vor dem Hintergrund, dass gemäß Art. 26 BayEuG 
Mittelschulen durch Rechtsverordnung der Regierung 
im Benehmen mit den beteiligten kommunalen Ge-
bietskörperschaften, Elternbeiräten und kirchlichen 
Oberbehörden errichtet und aufgelöst werden, ist es 
unter welchen Voraussetzungen möglich, dass ein 
Schulstandort gegen den Willen einer der beteiligten 
Gebietskörperschaften, der Elternbeiräte oder kirchli-
chen Oberbehörde aufgelöst wird?

	 c)	Welche Rahmenbedingungen erachtet die Staatsre-
gierung für sinnvoll, um einen Mittelschulverband zu 
gründen (bitte auf Schülerzahl, regionale Vorausset-
zungen oder Ähnliches eingehen)?

6.	a)	Wie sind die an Mittelschulverband „Würzburger Nor-
den“ direkt angrenzenden Mittelschulverbünde orga-
nisiert (bitte auf Schülerzahl, Schulstandorte und Ein-
zugsgebiet eingehen)?

	 b)	Wie würde ein Wechsel des Schulverbandes formal 
vonstattengehen (bitte eingehen auf Voraussetzun-
gen, z. B. Gemeinderatsbeschluss, Genehmigungs-
verfahren, Zustimmungs- und Mitwirkungsrechte der 
Schulfamilie usw.)?

	 c)	Welche Wechsel hin zu einem anderen Schulverband 
fanden in den letzten zehn Jahren in Unterfranken 
statt?

7.	a)	Wie ist der aktuelle Stand der in dem Mainpost-Bericht 
angesprochenen Diskussion über die Zusammenle-
gung der drei Schulstandorte zu einem gemeinsamen 
Mittelschulstandort in Unterpleichfeld (bitte mit Angabe 
der Beschlüsse, die in den jeweiligen Gremien bisher 
dazu gefasst wurden, ggf. mit Protokoll sowie mit den 
schriftlichen Unterlagen, die den beschlussfassenden 
Gremien dabei vorlagen)?

	 b)	Wie könnte die Schließung der beiden Mittelschul
standorte Estenfeld und Rimpar und die Eröffnung ei-
nes gemeinsamen Schulstandortes in Unterpleichfeld 
umgesetzt werden (bitte dabei auch auf die geschätz-
ten zu erwartenden Kosten für die Beteiligten einge-
hen sowie auf den ungefähren zeitlichen Rahmen)?

	 c)	Wie könnte im Vergleich dazu eine Zwei-Standort-Lö-
sung (Rimpar und Unterpleichfeld) im Mittelschulver-
band umgesetzt werden (bitte die dazu notwendigen 
Verfahrensschritte in den beteiligten Gremien darle-
gen)?

8.	a)	Welche Punkte sind der Staatsregierung generell in 
Bezug auf die Standorte und Ausstattung der Mittel-
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schulen und die Umsetzung der Bildungs- und Erzie-
hungsziele in diesen besonders wichtig?

	 b)	Inwieweit tragen die drei einzelnen Schulen sowie der 
Schulverband „Würzburger Norden“ als Ganzes zur 
Umsetzung dieser Punkte bei?

	 c)	 In welchem zeitlichen Rahmen ist mit einer Weiter-
entwicklung der für die Mittelschulen geltenden Rege-
lungen zu rechnen, insbesondere im Hinblick darauf, 
dass eine verlängerte gymnasiale Schulzeit durch Re-
formen der Staatsregierung bei den anderen Schulfor-
men begleitet werden soll?       

 
 

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 22.062017 

Vorbemerkung:
Im Vorspruch zur Anfrage sowie in einzelnen Fragen ist 
die Rede von Schulverbänden (vgl. hierzu Art. 9 des Ba-
yerischen Schulfinanzierungsgesetzes – BaySchFG). Nach 
dem Gesamtzusammenhang ist aber davon auszugehen, 
dass sie sich auf Mittelschulverbünde (vgl. Art. 32a Abs. 
3 bis 5 des Bayerischen Gesetzes über das Erziehungs- 
und Unterrichtswesen – BayEUG) beziehen soll. Die o. g. 
Schriftliche Anfrage wird daher hinsichtlich des Mittelschul-
verbunds „Würzburg Nord“ (bestehend aus der Mittelschule 
Kürnachtal in Estenfeld, der Maximilian-Kolbe-Mittelschule 
Rimpar und der Pleichach-Mittelschule Unterpleichfeld) be-
antwortet. Ferner ist zu beachten, dass alle
Mittelschulverbünde ausschließlich aus staatlichen Mittel-
schulen bestehen. Aus diesem Grund wird die Beantwor-
tung der Anfrage auf den staatlichen Bereich beschränkt.

1.	a)	Wie haben sich die Schülerzahlen in den drei ge-
nannten Schulstandorten in den letzten zehn Jah-
ren entwickelt?

In nachfolgender Tabelle zu Frage 1 a ist die Anzahl der 
Schüler an den drei o. g. Mittelschulen im Landkreis Würz-
burg seit dem Schuljahr 2007/2008 ausgewiesen.

Tabelle zu 1a. Schüler an ausgewählten Mittelschulen 
im Landkreis Würzburg seit dem Schuljahr 2007/2008
Schuljahr Schüler an der

Mittelschule 
Kürnachtal in 

Estenfeld1

Pleichach-
Mittelschule 

Unterpleichfeld2

Maximilian- 
Kolbe-Mittel-

schule  
Rimpar3

2007/2008 183 132 144
2008/2009 134 143 151
2009/2010 114 159 109
2010/2011 124 130 123
2011/2012 108 133 134
2012/2013 128 111 112
2013/2014 134 100 104
2014/2015 111 94 105
2015/2016 109 103 106
2016/2017 120 95 111

1�Für die Schuljahre 2007/2008 bis 2009/2010 ist jeweils die 

Anzahl der Schüler in den Hauptschuljahrgangsstufen der 
Volksschule Kürnachtal in Estenfeld (Hauptschule) ausge-
wiesen.

2�Für die Schuljahre 2007/2008 bis 2009/2010 ist jeweils 
die Anzahl der Schüler in den Hauptschuljahrgangsstufen 
der Volksschule Unterpleichfeld (Grund- und Hauptschule) 
ausgewiesen.

3�Für die Schuljahre 2007/2008 bis 2009/2010 ist jeweils die 
Anzahl der Schüler in den Hauptschuljahrgangsstufen der 
Maximilian-Kolbe-Volksschule Rimpar (Hauptschule) aus-
gewiesen.

	 b)	Inwieweit unterscheiden sich die den drei Schu-
len zugrunde liegenden Konzepte (bitte auf Unter-
schiede bei den angebotenen Fachrichtungen und 
zu erreichenden Abschlüssen eingehen, ebenso 
wie auf zusätzliche Angebote wie Hausaufgaben-
betreuung, Förderunterricht, zusätzliche Projek-
te)?

Zu den Konzepten der einzelnen Schulen hat die Regierung 
von Unterfranken Folgendes mitgeteilt:

Schulisches Profil der Mittelschule Kürnachtal Esten-
feld:
–	 Leitgedanke „Lernen und Wohlfühlen“
–	 Mittlere-Reife-Klassen und Regelklassen
–	 Berufsorientierung
–	 Offener Ganztag
–	 Systematische Entwicklung und Kompetenz in digitaler 

Unterrichtsgestaltung

Schulisches Profil der Pleichach-Mittelschule Unter-
pleichfeld:
–	 Leitgedanke „Schule fürs Leben“ mit entsprechenden pä-

dagogischen Zielsetzungen wie z. B. Verantwortungsbe-
reitschaft, Lern- und Leistungsbereitschaft, Kommunika-
tions- und Teamfähigkeit, Kooperationsbereitschaft

–	 Aufbau und systematische Entwicklung des gebunde-
nen Ganztagszuges mit differenzierten Förder- und Nei-
gungsangeboten

–	 Zusammenarbeit mit Vereinen (Aufbau einer Bläserklas-
se)

–	 Zusammenarbeit mit der Internationalen Stiftung zur För-
derung von Kultur und Zivilisation zur Förderung von Ins-
trumentalunterricht und musikpädagogischer Anliegen

–	 Berufsorientierung
–	 Schullandheimpädagogik

Schulisches Profil der Maximilian-Kolbe-Mittelschule 
Rimpar:
–	 Leitgedanke „Im Mittelpunkt steht der Mensch“ mit ent-

sprechenden pädagogischen Zielsetzungen: Rücksicht-
nahme, Respekt, persönliche Wertschätzung

–	 Mittlere-Reife-Klassen und Regelklassen
–	 Einsatz ehrenamtlich mitarbeitender Senioren zur indivi-

duellen Förderung von Schülern
–	 Zusammenarbeit mit örtlichen Betrieben im Rahmen der 

Berufsorientierung
 
	 c)	Mit welcher Schülerzahlentwicklung rechnet die 

Staatsregierung in der Region dieses Mittelschul-
verbandes in den nächsten zehn Jahren?

Das Staatsministerium veröffentlicht jährlich eine Broschü-
re zur Prognose der künftigen Schüler- und Absolventen-
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zahlen in Bayern. Seit dem Schuljahr 2013/2014 erfolgt die 
Schülerzahlvorausberechnung für die einzelnen Schularten 
nicht nur auf Landesebene, sondern auch für die einzelnen 
Regierungsbezirke. Neben den Faktoren, die bereits auf 
Bezirksebene ein begrenzendes Element hinsichtlich der 
Aussagekraft von Prognoseergebnissen darstellen und in 
der Veröffentlichung „Regionalisierte Schüler- und Absol-
ventenprognose“ detailliert erläutert werden, können sich 
auf Ebene der Kreise Sondersituationen ergeben, die nur 
bedingt vorhersehbar sind. Regionale strukturelle Verände-
rungen nehmen ebenso wie persönliche Entscheidungen 
von Schülern (bzw. deren Erziehungsberechtigte) erheb-
lichen Einfluss auf die Schülerzahlentwicklung an einzel-
nen Schulstandorten. Aus den genannten Gründen können 
daher weder für den Landkreis Würzburg insgesamt noch 
für die Region des Mittelschulverbunds „Würzburg Nord“ be-
lastbare Aussagen zu zukünftigen Entwicklungen der Schü-
lerzahlen getroffen werden.

2.	a)	Welche besonderen Würdigungen in Form von 
Preisen und Auszeichnungen haben die drei Mit-
telschulen in den letzten zehn Jahren erhalten? 

Die Mittelschule Kürnachtal in Estenfeld hat seit 2004 inten-
siv am Comenius-/Erasmus-Programm teilgenommen und 
dadurch den Schülern durch den jahrelangen Austausch 
mit Partnerschulen in Spanien, Italien, Dänemark, Finnland, 
Slowenien und Rumänien Begegnungen und Erfahrungen 
im europäischen Ausland ermöglicht. Durch diesen gegen-
seitigen Austausch haben sich besonders intensive Kon-
takte mit Spanien und Italien entwickelt, die von der Schule 
nach Abschluss des jeweiligen Projektes eigenständig wei-
tergeführt wurden und werden.

Die Pleichach-Mittelschule Unterpleichfeld hat seit 2012 
am Wettbewerb Umweltschule teilgenommen mit entspre-
chender Auszeichnung „Umweltschule in Europa“ und Bun-
desweiter Umweltpreis für die Schülerarbeit „Erhaltung von 
aussterbenden Tierarten“.

Die Maximilian-Kolbe-Mittelschule Rimpar hat am Wett-
bewerb „Starke Schule“ mit den Auszeichnungen in den 
Jahren 2009 und 2015 sowie am Wettbewerb „Zeichen set-
zen“ für vorbildliches ehrenamtliches Engagement in Unter-
franken teilgenommen.

	 b)	Welche Gründe waren ausschlaggebend dafür, 
dass diese Würdigungen in Form von Preisen und 
Auszeichnungen gegeben wurden?

Die Würdigungen erfolgten aufgrund der von den Schulen 
eingereichten Exposés über die dargestellten Aktivitäten. 
Die Pleichach-Mittelschule Unterpleichfeld wurde anlässlich 
des Umweltpreises wegen ihrer Klassenarbeit zum Thema 
„Hat der Klimawandel Auswirkungen auf die Karottenernte 
im Jahr 2023“ sowie für den Beitrag der Arbeitsgemein-
schaft Biologie der 9. Klasse zum Thema „Erhaltungszucht-
programm Aphanaius“ geehrt.

Zur Würdigung der schulischen Arbeit der Maximilian-Kol-
be-Mittelschule Rimpar durch die Hertie-Stiftung wird von 
der Schulleitung der Mittelschule formuliert:

„Die Jury zeigte sich beeindruckt vom Engagement un-
serer Lehrkräfte und dem wohlwollenden Miteinander in der 
Schule. Zudem lobten sie die zusätzlichen Fördermaßnah-
men mithilfe von zahlreichen ehrenamtlichen Senioren und 
Studenten. Wie sich die Schule um die Lehrstellen für Schü-
ler kümmert und der Bürgermeister sogar eine Ausbildungs-
platzgarantie gibt, fand die Jury besonders beispielhaft.

Natürlich freuten sie sich auch, dass mehr als die Hälf-
te unserer Schüler Gitarre spielt. Das Grillplatzprojekt, bei 
dem Schüler zusätzlich zu den 8 Praxiswochen praktische 
Erfahrungen sammeln können, würdigten sie als besonders 
nachhaltig.“
 
	 c)	Wie beurteilt die Staatsregierung die Wirkung sol-

cher Würdigungen (bitte auf die Wirkung auf die 
Preisträger selbst, die Region und die im gleichen 
Feld Tätigen eingehen)?

Die in der Antwort zu Frage 2 a genannten Würdigungen 
wirken sich auf die Preisträger insofern aus, als das über 
das normale Maß hinaus Geleistete der Öffentlichkeit bzw. 
den vorgesetzten Behörden bekannt wurde und die Wirkung 
der Leistung erkennbar ist. Die Würdigung soll Ansporn da-
für sein, das Geleistete fortzusetzen und andere mit einzu-
binden, um eine breitere Wirkung sowie eine Verstetigung 
der Maßnahme anzustreben. Die Region profitiert dadurch, 
dass die Leistungen der Schule bekannt und honoriert wer-
den und die Qualität des Bildungsangebots in der Region 
gesichert wird. Die im gleichen Bereich Tätigen erfahren 
durch die Würdigung Motivation und Unterstützung für die 
künftige Mitwirkung als Teil der am Betätigungsfeld Beteilig
ten. Schulentwicklung ist die Aufgabe der gesamten Schul-
familie.

Insofern stellt die Würdigung Einzelner stets die Wert-
schätzung der Leistungen aller am Erfolg beteiligten Perso-
nen (Schulleitung, Lehrkräfte, Schüler, Erziehungsberech-
tigte, externe Partner u. a.) dar.

3.	a)	Aus welchen Orten stammen die derzeitigen 
Schüler*innen des Mittelschulverbandes (bitte 
nach Schule getrennt auflisten)?

Im Bereich der Mittelschulen liegen im Rahmen der amt-
lichen Schulstatistik momentan keine Angaben zum Wohn-
ort der Schüler vor. Nach Abschluss der Umstellung des 
Erhebungsverfahrens „Amtliche Schuldaten“ werden ent-
sprechende Angaben künftig verfügbar sein.

Die Regierung bestimmt durch Rechtsverordnung einen 
gemeinsamen Sprengel für die an einem Schulverbund be-
teiligten Mittelschulen (vgl. Art. 32a Abs. 3 Satz 4 i. V. m. Art. 
32 Abs. 6 BayEUG). Aufgrund der Sprengelpflicht ist derzeit 
für die Schüler vorbehaltlich aufgenommener Gastschüler 
davon auszugehen, dass die Schüler aus den jeweiligen 
Sprengelgemeinden stammen.
 
	 b)	Welche finanziellen Mittel fallen in diesem Schul-

jahr für den Transport der Schüler/-innen an (bitte 
nach Kostenträgern auflisten)?

	 c)	Welche Kosten würden im Vergleich dazu unge-
fähr für den Transport der Schüler/-innen anfallen, 
wenn es nur einen Schulstandort in Unterpleich-
feld gäbe?

Weder das Staatsministerium noch die Regierung von Un-
terfranken verfügen über Informationen über die Kosten für 
die Schülerbeförderung. Die Schülerbeförderung ist eine 
kommunale Aufgabe des eigenen Wirkungskreises und 
hängt auch mit den Regelungen des Kooperationsvertrags 
zusammen. Vor diesem Hintergrund kann von hier aus auch 
nicht geschätzt werden, welche Kosten im Vergleich dazu 
ungefähr für den Transport der Schüler bei nur noch einem 
Schulstandort in Unterpleichfeld anfallen würden. Diese Fra-
gen sind unter Berücksichtigung der konkreten Umstände 
vor Ort zu klären.
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4.	a)	Welche Mittelschulverbände in Unterfranken ha-
ben zwei oder mehr Schulstandorte?

	 b)	Wie viele Schüler besuchen die einzelnen Mittel-
schulen in den unter Frage 4 a genannten Schul-
verbänden?

Im Regierungsbezirk Unterfranken gibt es im Schuljahr 
2016/2017 insgesamt 34 Mittelschulverbünde, die zwei oder 
mehr Standorte haben. Je 13 Verbünde bestehen aus zwei 
bzw. drei Standorten. Des Weiteren gibt es sechs Verbünde 
mit vier Standorten und zwei Verbünde mit fünf Standorten. 
Aus der im Anhang beiliegenden Tabelle zu den Fragen  
4 a und 4 b (Anlage 1) ist für jeden dieser 34 Mittelschulver-
bünde der Verbundtyp sowie Nummer und Name des Ver-
bundes zu entnehmen. Für jeden Verbund sind dabei außer-
dem Schulnummer, Schulname und Anzahl der Schüler je 
zugehöriger Mittelschule angegeben.

	 c)	Wie viele Mittelschulen in Bayern haben derzeit 
weniger als 130 Schüler/-innen (bitte namentlich 
aufzählen)? 

Im Schuljahr 2016/2017 gibt es insgesamt 296 staatliche 
Mittelschulen mit weniger als 130 Schülern. In der Tabelle 
zu Frage 4 c im Anhang (Anlage 2) sind diese Schulen unter 
Angabe der Schülerzahl im Schuljahr 2016/2017 namentlich 
ausgewiesen.

5.	a)	Welche rechtlichen Grundlagen gelten in Bezug 
auf die Errichtung und Auflösung eines Schul
standortes innerhalb eines Schulverbandes?

Es gelten hierfür insbesondere Art. 26 und Art. 32a Abs. 3 
bis 5 BayEUG.

	 b)	Vor dem Hintergrund, dass gemäß Art. 26 BayEuG 
Mittelschulen durch Rechtsverordnung der Regie-
rung im Benehmen mit den beteiligten kommu-
nalen Gebietskörperschaften, Elternbeiräten und 
kirchlichen Oberbehörden errichtet und aufgelöst 
werden, ist es unter welchen Voraussetzungen 
möglich, dass ein Schulstandort gegen den Willen 
einer der beteiligten Gebietskörperschaften, der 
Elternbeiräte oder kirchlichen Oberbehörde aufge-
löst wird?

Die Errichtung und Auflösung von Mittelschulen erfolgt durch 
Rechtsverordnung der Regierung. Vor der Errichtung und 
Auflösung ist das Benehmen mit den in Art. 26 Abs. 2 Bay

EUG genannten Stellen herzustellen. Die notwendige Betei-
ligung durch Herstellung des Benehmens bedeutet nicht – 
wie beim Erfordernis des Einvernehmens – die Einräumung 
eines Mitbestimmungsrechts, aber doch eines qualifizierten 
Anhörungsrechts. Das Benehmen wird hergestellt, wenn 
den zu Beteiligenden die Möglichkeit eröffnet wird, ihre ei-
genen Vorstellungen zu der in Aussicht genommenen Rege-
lung vorzutragen; die Stellungnahmen müssen von der zu-
ständigen Behörde in ihre Erwägungen einbezogen werden, 
sind also sorgfältig zu prüfen. Die zuständige Behörde trifft 
ihre Entscheidung dann aber nach pflichtgemäßem Ermes-
sen, d.h. eine Errichtung oder Auflösung kann auch gegen 
den Willen der o. g. zu beteiligenden Stellen erfolgen.

	 c)	Welche Rahmenbedingungen erachtet die bayeri-
sche Staatsregierung für sinnvoll, um einen Mit-
telschulverband zu gründen (bitte auf Schülerzahl, 
regionale Voraussetzungen oder ähnliches einge-
hen)?

In Art. 32a Abs. 3 bis 5 BayEUG hat der Gesetzgeber für 
einzelne Mittelschulen die Möglichkeit eröffnet, in Mittel-
schulverbünden zusammenzuarbeiten. Sind die dort ge-
nannten Voraussetzungen erfüllt, ist es eine Entscheidung 
der Schulaufwandsträger bzw. Gemeinden und Schulen, 
ob ein Zusammenschluss aufgrund eines Vertrages erfolgt. 
Aus Respekt vor der kommunalen Entscheidungshoheit ist 
eine Benennung über das Gesetz hinausgehender weiterer 
Rahmenbedingungen nicht vorgesehen. Insbesondere gibt 
es keine vorgeschriebene feste Schülerzahl für einen Mit-
telschulverbund.

6.	a)	Wie sind die an Mittelschulverband „Würzburger 
Norden“ direkt angrenzenden Mittelschulverbünde 
organisiert (bitte auf Schülerzahl, Schulstandorte 
und Einzugsgebiet eingehen)?

Nach Auskunft der Regierung von Unterfranken grenzen an 
den Mittelschulverbund „Würzburg Nord“ die Mittelschul-
verbünde „Würzburg Ost“, „Veitshöchheim“, „Dettelbach-
Volkach“, „Karlstadt“ und „Schweinfurt West“ an. Der nach-
folgenden Tabelle zu Frage 6 a) ist für jeden dieser fünf 
Mittelschulverbünde der Verbundtyp sowie Nummer und 
Name des Verbundes zu entnehmen. Für jeden Verbund 
sind dabei außerdem Schulnummer, Schulname und Anzahl 
der Schüler je zugehöriger Mittelschule angegeben.

Tabelle zu 6a. Ausgewählte Mittelschulverbünde im Landkreis Würzburg im Schuljahr 2016/2017
Verbundtyp Verbundname Schul-

nummer
Schulname Schüler im Schul-

jahr 2016/2017
2er-Verbund Mittelschulverbund Dettelbach – Volkach 7761 Rudolf-v.-Scherenberg Mittelschule Dettelbach 100
2er-Verbund Mittelschulverbund Dettelbach – Volkach 7785 Mittelschule Volkach 193
2er-Verbund Mittelschulverbund Schweinfurt West 7884 Mittelschule Holderhecke Bergrheinfeld 289
2er-Verbund Mittelschulverbund Schweinfurt West 7918 Balthasar-Neumann-Mittelschule   Werneck 216
2er-Verbund Mittelschulverbund Veitshöchheim 7951 Mittelschule Margetshöchheim 90
2er-Verbund Mittelschulverbund Veitshöchheim 7977 Mittelschule Veitshöchheim 219
4er-Verbund Mittelschulverbund Karlstadt 7833 Max-Balles-Mittelschule Arnstein 90
4er-Verbund Mittelschulverbund Karlstadt 7837 Mittelschule Eußenheim 80
4er-Verbund Mittelschulverbund Karlstadt 7848 Konrad-von-Querfurt-Mittelschule    Karlstadt 271
4er-Verbund Mittelschulverbund Karlstadt 7878 Mittelschule Zellingen 103
4er-Verbund Mittelschulverbund Würzburg Ost 7553 Goethe-Mittelschule Würzburg 117
4er-Verbund Mittelschulverbund Würzburg Ost 7561 Pestalozzi-Mittelschule Würzburg 66
4er-Verbund Mittelschulverbund Würzburg Ost 7574 Gustav-Walle-Mittelschule Würzburg 262
4er-Verbund Mittelschulverbund Würzburg Ost 7936 Eichendorffschule-Mittelschule Gerbrunn 158

Hinsichtlich des Einzugsbereichs dieser Schulen gelten die Aussagen zur Beantwortung von Frage 3 a entsprechend.
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	 b)	Wie würde ein Wechsel des Schulverbandes formal 
vonstattengehen (bitte eingehen auf Vorausset-
zungen, z. B. Gemeinderatsbeschluss, Genehmi-
gungsverfahren, Zustimmungs- und Mitwirkungs-
rechte der Schulfamilie usw.)?

Ein Wechsel des Schulverbunds wäre schulorganisations-
rechtlich zum einen ein Austritt aus dem bestehenden Ver-
bund und zum anderen ein Eintritt in einen neuen Verbund. 
Die Kündigung bzw. der Abschluss eines neuen Kooperati-
onsvertrags erfolgt durch die Schulaufwandsträger nach den 
Grundsätzen des Art. 32 Abs. 5 i. V. m. Art. 32a Abs. 3 Ba-
yEUG und den jeweils geltenden kommunalrechtlichen Vor-
schriften. Gemäß Art. 69 Abs. 4 Satz 4 Nr. 1 BayEUG wäre 
dabei auch das Schulforum zu beteiligen. Sollten durch die 
Wechsel des Schulverbundes Sprengeländerungen erfor-
derlich sein, wäre auch das Benehmen mit den beteiligten 
Elternbeiräten und kirchlichen Oberbehörden herzustellen, 
vgl. Art. 32a Abs. 3 i. V. m. Art. 32 Abs. 4 Satz 1 und Art. 26 
Abs. 2 Satz 2 BayEUG.

	 c)	Welche Wechsel hin zu einem anderen Schulver-
band fanden in den letzten zehn Jahren in Unter-
franken statt?

Entsprechende Wechsel sind hier nicht bekannt.

7.	a)	Wie ist der aktuelle Stand der in dem Mainpost-
Bericht angesprochenen Diskussion über die Zu-
sammenlegung der drei Schulstandorte zu einem 
gemeinsamen Mittelschulstandort in Unterpleich-
feld (bitte mit Angabe der Beschlüsse, die in den 
jeweiligen Gremien bisher dazu gefasst wurden, 
ggf. mit Protokoll sowie mit den schriftlichen Un-
terlagen, die den beschlussfassenden Gremien da-
bei vorlagen)?

Nach Auskunft der Regierung von Unterfranken findet der-
zeit die kommunale Entscheidungsfindung wegen einer 
Konzentration am Standort in Unterpleichfeld statt. Entspre-
chende Beschlüsse oder Anträge liegen der Regierung von 
Unterfranken jedoch nicht vor.

	 b)	Wie könnte die Schließung der beiden Mittelschul-
standorte Estenfeld und Rimpar und die Eröffnung 
eines gemeinsamen Schulstandortes in Unter-
pleichfeld umgesetzt werden (bitte dabei auch auf 
die geschätzten zu erwartenden Kosten für die Be-
teiligten eingehen sowie auf den ungefähren zeitli-
chen Rahmen)?

Für eine Auflösung der Mittelschulstandorte Estenfeld und 
Rimpar wären entsprechende Auflösungsanträge von den 
Schulaufwandsträgern bzw. beteiligten Gemeinden erfor-
derlich. Gleichzeitig müssten die Beteiligten erklären, dass 
der Einzugsbereich der aufzulösenden Mittelschulen zu-
künftig dem Einzugsbereich der Mittelschule Unterpleichfeld 
zugeordnet werden soll. Daneben wäre das Benehmen der 
Elternbeiräte der beteiligten Schulen und der kirchlichen 
Oberbehörden zu erwirken. Die Mittelschulen Estenfeld und 
Rimpar würden mit Rechtsverordnung der Regierung von 
Unterfranken (mit entsprechenden Sprengeländerungen) 
aufgelöst und dem Einzugsbereich der Mittelschule Unter-
pleichfeld angegliedert. Alle beteiligten Gemeinden würden 
einen gemeinsamen Schulverband bilden, soweit sie sich 
nicht auf eine andere Form der Deckung des Schulauf-
wandes der Mittelschule Unterpleichfeld einigen, vgl. Art. 8 
Abs. 3 Bayerisches Schulfinanzierungsgesetz.

Neben den geänderten Kosten für die Schülerbeförderung 
würden Kosten für die Erweiterung der Mittelschule Unter-
pleichfeld entstehen, die im Rahmen der Schulverbandsum-
lage von den beteiligten Gemeinden mitzutragen wären. Die 
Kosten können nicht beziffert werden. Bis die erforderliche 
Erweiterung der Mittelschule Unterpleichfeld abgeschlossen 
wäre, wird mit einer Dauer von 3 bis 4 Jahren gerechnet.

	 c)	Wie könnte im Vergleich dazu eine Zwei-Standort-
Lösung (Rimpar und Unterpleichfeld) im Mittel-
schulverband umgesetzt werden (bitte die dazu 
notwendigen Verfahrensschritte in den beteiligten 
Gremien darlegen)?

Bei der Zwei-Standort-Lösung (Rimpar und Unterpleichfeld) 
würde sich die Frage stellen, ob Rimpar im Mittelschulver-
bund bleibt oder der Einzugsbereich der Mittelschule Rim-
par dem Sprengel des Mittelschulverbundes Veitshöchheim-
Margetshöchheim angegliedert werden soll; die Mittelschule 
Rimpar alleine würde nicht die Voraussetzungen des Art. 7a 
BayEUG erfüllen.

Falls die Mittelschule Rimpar im Mittelschulverbund ver-
bleibt, wäre keine Änderung des Mittelschulsprengels erfor-
derlich. Lediglich die Beteiligten der Mittelschule Estenfeld 
müssten Beschlüsse über die Auflösung der Mittelschule 
Estenfeld fassen (vgl. hierzu die Antwort zu Frage 7 b)).

Sollten die Beteiligten der Mittelschule Rimpar die Neu-
zuordnung des Einzugsbereiches der Mittelschule Rimpar 
in den Mittelschulverbund Veitshöchheim-Margetshöchheim 
beantragen, müssten die an den Mittelschulen Veitshoch-
heim, Margetshöchheim und Rimpar beteiligten Schulauf-
wandsträger die Festlegung eines gemeinsamen Sprengels
beantragen (Art. 32a Abs. 3 Satz 4 i.V.m. Art. 32 Abs. 5 Satz 
3 BayEUG). Dafür müssten die Gemeinderäte der beteili-
gten Gemeinden und Schulverbände zuvor die entspre-
chenden Beschlüsse fassen. Es müsste ein Vertrag über die 
Einrichtung eines Schulverbundes abgeschlossen werden 
bzw. der vorhandene Vertrag entsprechend geändert wer-
den und ein pädagogisch-fachliches Kooperationskonzept 
erarbeitet werden.

Außerdem wäre die schriftliche Zustimmung der beteilig-
ten Schulen (die Zustimmung/Ablehnung der Elternbeiräte 
ist dabei einzuholen) erforderlich.

Für die im bisherigen Mittelschulverbund verbleibenden 
Schulen würde sich der Sprengel verkleinern. Nach Art. 26 
Abs. 2 Satz 2 BayEUG wäre daher auch das Benehmen der 
am bisherigen Mittelschulverbund beteiligten Gemeinden 
und beteiligten Elternbeiräte erforderlich. Außerdem wäre 
der bisherige Kooperationsvertrag zu kündigen und anzu-
passen.

8.	a)	Welche Punkte sind der Staatsregierung generell 
in Bezug auf die Standorte und Ausstattung der 
Mittelschulen und die Umsetzung der Bildungs- 
und Erziehungsziele in diesen besonders wichtig?

 Bei der Umsetzung der Bildungs- und Erziehungsziele für 
die Mittelschüler ist der Staatsregierung die bayernwe-
ite, flächendeckende Gewährleistung des gesamten 
Bildungsangebots der Mittelschule wichtig, d. h. im 
Einzelnen:

•	 Die Voraussetzungen sowie die Finanzierung von Maß-
nahmen für ein umfassendes, standortorientiertes Ge-
samtkonzept zur beruflichen Orientierung der Schüler; 
Gewährleistung einer strukturierten, intensiven Vorberei-
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tung auf eine berufliche Ausbildung durch das Lernfeld 
Arbeit-Wirtschaft-Technik mit dem Leitfach AWT, den drei 
berufsorientierenden Fächern Technik, Wirtschaft und 
Soziales und einer ausgeprägten Kooperation mit der re-
gionalen Wirtschaft, Berufsschulen sowie der Berufsbe-
ratung der Agentur für Arbeit.

•	 Angebote, die den Erwerb des mittleren Schulabschlus-
ses an der Mittelschule ermöglichen (Mittlere-Reife-Zug, 
Vorbereitungsklassen).

•	 Zusätzliche, individuelle Förderung, ab der 5. Jahrgangs-
stufe – insbesondere in den Fächern Deutsch, Mathe-
matik und Englisch – an jedem Mittelschulstandort (ge-
rade mit Blick auf den mittleren Schulabschluss und der 
Deutschförderung ist eine differenzierte Förderung ge-
winnbringend).

•	 Angebote theorieentlasteter Schulabschlüsse (erfolgrei-
cher Abschluss der Mittelschule für Praxisklassen- und 
Übergangsklassenschüler).

•	 Alleinstellungsmerkmal durch das Klassenlehrerprinzip, 
Einsatz von Förderlehrkräften, Jugendsozialarbeit an 
Schulen und Sozialpädagogen.

•	 Ganztagsangebot an jeder Mittelschule bzw. in jedem 
Mittelschulverbund.

Die Mittelschulen werden durch das zuständige Staatliche 
Schulamt sowie durch die Bezirksregierungen bei der Si-
cherstellung und qualitätsorientierten Weiterentwicklung 
des individuellen Schulprofils in geeigneter Weise unter-
stützt und begleitet. Das Staatsministerium erhält Kenntnis 
über das Qualitätsmanagement in den einzelnen Regie-
rungsbezirken.

	 b)	Inwieweit tragen die drei einzelnen Schulen sowie 
der Schulverband „Würzburger Norden“ als Gan-
zes zur Umsetzung dieser Punkte bei?

Die für Mittelschulen verpflichtenden Angebote werden ins-
gesamt durch alle drei Schulen des Verbundes für die Schü-
ler bereitgehalten:
•	 Ganztagsangebot (gebunden) am Standort Unterpleich-

feld
•	 Mittlere-Reife-Klassen an den Standorten in Estenfeld 

und Rimpar
•	 Berufsorientierende Fächer: Soziales, Wirtschaft und 

Technik
•	 Berufseinstiegsbegleitung
 
	 c)	In welchem zeitlichen Rahmen ist mit einer Wei-

terentwicklung der für die Mittelschulen geltenden 
Regelungen zu rechnen, insbesondere im Hinblick 
darauf, dass eine verlängerte gymnasiale Schul-
zeit durch Reformen der Staatsregierung bei den 
anderen Schulformen begleitet werden soll?       

Eine Änderung der Strukturen der Mittelschulverbünde ist 
derzeit nicht vorgesehen. Die angesprochenen Verbesse-
rungen des Bildungspakets der Staatsregierung beziehen 
sich insbesondere auf die personelle Ausstattung. Die pä-
dagogische Weiterentwicklung findet im Rahmen des Schul- 
und Unterrichtsentwicklungsprozesses laufend statt.



2er-Verbund AB/L; 2 Mittelschulverbund Kahlgrund 7622 Mittelschule Mömbris am Glasberg    68

2er-Verbund AB/L; 2 Mittelschulverbund Kahlgrund 7644 Mittelschule Schöllkrippen    395

2er-Verbund AB/L; 4 Mittelschulverbund Bachgau 7603 Mittelschule Großostheim    315

2er-Verbund AB/L; 4 Mittelschulverbund Bachgau 7635 Mittelschule Stockstadt a.Main    117

2er-Verbund HAS; 1 Mittelschulverbund Eltmann 7755 Georg-Göpfert-Mittelschule Eltmann    361

2er-Verbund HAS; 1 Mittelschulverbund Eltmann 7757 Mittelschule Zeil - Sand a.Main    116

2er-Verbund KG; 2 Mittelschulverbund Hammelburg 7663 Mittelschule Hammelburg    308

2er-Verbund KG; 2 Mittelschulverbund Hammelburg 7665 Johannes-Petri-Mittelschule Elfershausen-Langendorf   45

2er-Verbund KT; 3 Mittelschulverbund Kitzingen Süd 6908 Mittelschule Scheinfeld    176

2er-Verbund KT; 3 Mittelschulverbund Kitzingen Süd 7765 Dr.-K.H.-Spielmann-Mittelschule Iphofen    203

2er-Verbund KT; 4 Mittelschulverbund Dettelbach - Volkach 7761 Rudolf-v.-Scherenberg Mittelschule Dettelbach    100

2er-Verbund KT; 4 Mittelschulverbund Dettelbach - Volkach 7785 Mittelschule Volkach    193

2er-Verbund MIL; 2 Mittelschulverbund Großwallstadt 7808 Kardinal-Döpfner-Mittelschule Großwallstadt-Niedernberg   172

2er-Verbund MIL; 2 Mittelschulverbund Großwallstadt 7821 Johannes-Obernburger-Mittelschule Obernburg a.Main    180

2er-Verbund MSP; 1 Mittelschulverbund Gemünden 7835 Sinngrund-Mittelschule Burgsinn    90

2er-Verbund MSP; 1 Mittelschulverbund Gemünden 7879 Mittelschule Gemünden a.Main    255

2er-Verbund MSP; 2 Mittelschulverbund Lohr a.M.-Frammersbach 7838 Mittelschule Frammersbach    94

2er-Verbund MSP; 2 Mittelschulverbund Lohr a.M.-Frammersbach 7881 Gustav-Woehrnitz-Mittelschule Lohr a.Main    326

2er-Verbund SW/L; 1 Mittelschulverbund Schweinfurt Ost 7892 Mittelschule Gochsheim    309

2er-Verbund SW/L; 1 Mittelschulverbund Schweinfurt Ost 7909 Mittelschule Sennfeld    142

2er-Verbund SW/L; 3 Mittelschulverbund Schweinfurt West 7884 Mittelschule Holderhecke Bergrheinfeld    289

2er-Verbund SW/L; 3 Mittelschulverbund Schweinfurt West 7918 Balthasar-Neumann-Mittelschule Werneck    216

2er-Verbund WÜ/L; 2 Mittelschulverbund Veitshöchheim 7951 Mittelschule Margetshöchheim    90

2er-Verbund WÜ/L; 2 Mittelschulverbund Veitshöchheim 7977 Mittelschule Veitshöchheim    219

2er-Verbund WÜ/L; 3 Mittelschulverbund Höchberg 7944 Mittelschule Höchberg    283

2er-Verbund WÜ/L; 3 Mittelschulverbund Höchberg 7974 Mittelschule Waldbüttelbrunn    210

3er-Verbund AB/S; 1 Mittelschulverbund Aschaffenburg I 7503 Dalberg-Mittelschule Aschaffenburg    190

3er-Verbund AB/S; 1 Mittelschulverbund Aschaffenburg I 7514 Schönberg-Mittelschule Aschaffenburg    308

3er-Verbund AB/S; 1 Mittelschulverbund Aschaffenburg I 7618 Ascapha-Mittelschule Mainaschaff    188

3er-Verbund HAS; 2 Mittelschulverbund Haßfurt 7734 Albrecht-Dürer-Mittelschule Haßfurt    283

3er-Verbund HAS; 2 Mittelschulverbund Haßfurt 7739 Dreiberg-Schule Knetzgau - Mittelschule    118

3er-Verbund HAS; 2 Mittelschulverbund Haßfurt 7743 Johann-Peter-Wagner-Mittelschule Theres    113

Verbundtyp
Verbund-

Nr.
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nummer
Schulname

Schüler im 

Schuljahr 

2016/2017
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3er-Verbund KG; 1 Mittelschulverbund Bad Brückenau 7646 Mittelschule Bad Brückenau    309

3er-Verbund KG; 1 Mittelschulverbund Bad Brückenau 7680 Mittelschule Schondratal in Schondra    54

3er-Verbund KG; 1 Mittelschulverbund Bad Brückenau 7685 Mittelschule Wildflecken    35

3er-Verbund KG; 4 Mittelschulverbund Münnerstadt 7666 Mittelschule Maßbach    95

3er-Verbund KG; 4 Mittelschulverbund Münnerstadt 7671 Freiherr-von-Lutz-Mittelschule Münnerstadt    175

3er-Verbund KG; 4 Mittelschulverbund Münnerstadt 7673 Schlossberg-Mittelschule Nüdlingen    57

3er-Verbund KT; 2 Mittelschulverbund Kitzingen-Buchbrunn 7766 D.-Paul-Eber-Mittelschule Kitzingen    233

3er-Verbund KT; 2 Mittelschulverbund Kitzingen-Buchbrunn 7771 Mittelschule Kitzingen-Siedlung    176

3er-Verbund KT; 2 Mittelschulverbund Kitzingen-Buchbrunn 7774 Mittelschule Buchbrunn    88

3er-Verbund MIL; 3 Mittelschulverbund Erlenbach 7803 Barbarossa-Mittelschule Erlenbach a.Main    207

3er-Verbund MIL; 3 Mittelschulverbund Erlenbach 7824 Dr.-Konrad-Wiegand-Mittelschule Klingenberg a.Main    104

3er-Verbund MIL; 3 Mittelschulverbund Erlenbach 7826 Mittelschule Wörth a.Main    107

3er-Verbund MIL; 4 Mittelschulverbund Kleinheubach 7795 Parzival-Mittelschule Amorbach    193

3er-Verbund MIL; 4 Mittelschulverbund Kleinheubach 7807 Mittelschule Großheubach    88

3er-Verbund MIL; 4 Mittelschulverbund Kleinheubach 7811 Mittelschule Kleinheubach    85

3er-Verbund MIL; 5 Mittelschulverbund Miltenberg 7796 Mittelschule Bürgstadt    132

3er-Verbund MIL; 5 Mittelschulverbund Miltenberg 7806 Mittelschule Faulbach    111

3er-Verbund MIL; 5 Mittelschulverbund Miltenberg 7816 Mittelschule Miltenberg    230

3er-Verbund NES; 3 Mittelschulverbund Bad Neustadt Saale 7693 Mittelschule Bad Neustadt a.d.Saale    431

3er-Verbund NES; 3 Mittelschulverbund Bad Neustadt Saale 7696 Kreuzberg-Mittelschule Bischofsheim a.d.Rhön    163

3er-Verbund NES; 3 Mittelschulverbund Bad Neustadt Saale 7702 Edmund-Grom-Mittelschule Hohenroth    120

3er-Verbund SW/S; 1 Mittelschulverbund Schweinfurt-Stadt 7525 Albert-Schweitzer-Mittelschule Schweinfurt    286

3er-Verbund SW/S; 1 Mittelschulverbund Schweinfurt-Stadt 7527 Auen-Mittelschule Schweinfurt    267

3er-Verbund SW/S; 1 Mittelschulverbund Schweinfurt-Stadt 7530 Frieden-Mittelschule Schweinfurt    366

3er-Verbund WÜ/L; 1 Mittelschulverbund Würzburg Nord 7949 Mittelschule Kürnachtal in Estenfeld    120

3er-Verbund WÜ/L; 1 Mittelschulverbund Würzburg Nord 7971 Pleichach-Mittelschule Unterpleichfeld    95

3er-Verbund WÜ/L; 1 Mittelschulverbund Würzburg Nord 7976 Maximilian-Kolbe-Mittelschule Rimpar    111

3er-Verbund WÜ/L; 4 Mittelschulverbund Ochsenfurt 7776 Mittelschule Marktbreit    76

3er-Verbund WÜ/L; 4 Mittelschulverbund Ochsenfurt 7935 Mittelschule Gaukönigshofen    146

3er-Verbund WÜ/L; 4 Mittelschulverbund Ochsenfurt 7956 Mittelschule Ochsenfurt    301

3er-Verbund WÜ/S; 2 Mittelschulverbund Würzburg West 7558 Mönchberg-Mittelschule Würzburg    109

3er-Verbund WÜ/S; 2 Mittelschulverbund Würzburg West 7571 Mittelschule Würzburg-Zellerau    137

3er-Verbund WÜ/S; 2 Mittelschulverbund Würzburg West 7573 Mittelschule Würzburg-Heuchelhof    382
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4er-Verbund AB/L; 3 Mittelschulverbund Vorspessart 7601 Mittelschule Goldbach    156

4er-Verbund AB/L; 3 Mittelschulverbund Vorspessart 7611 Mittelschule Hösbach    287

4er-Verbund AB/L; 3 Mittelschulverbund Vorspessart 7617 Mittelschule Laufach    87

4er-Verbund AB/L; 3 Mittelschulverbund Vorspessart 7636 Mittelschule Waldaschaff    104

4er-Verbund HAS; 3 Mittelschulverbund Ebern 7730 Mittelschule Ebern    261

4er-Verbund HAS; 3 Mittelschulverbund Ebern 7756 Mittelschule Hofheim i.UFr.    243

4er-Verbund HAS; 3 Mittelschulverbund Ebern 7758 Mittelschule Maroldsweisach    93

4er-Verbund HAS; 3 Mittelschulverbund Ebern 7910 Friedrich-Rückert-Mittelschule Stadtlauringen    81

4er-Verbund KG; 3 Mittelschulverbund Bad Kissingen 7647 Mittelschule Bad Bocklet    75

4er-Verbund KG; 3 Mittelschulverbund Bad Kissingen 7650 Anton-Kliegl-Mittelschule Bad Kissingen    388

4er-Verbund KG; 3 Mittelschulverbund Bad Kissingen 7655 Mittelschule Burkardroth    97

4er-Verbund KG; 3 Mittelschulverbund Bad Kissingen 7675 Mittelschule Thulbatal Oberthulba    104

4er-Verbund MSP; 4 Mittelschulverbund Karlstadt 7833 Max-Balles-Mittelschule Arnstein    90

4er-Verbund MSP; 4 Mittelschulverbund Karlstadt 7837 Mittelschule Eußenheim    80

4er-Verbund MSP; 4 Mittelschulverbund Karlstadt 7848 Konrad-von-Querfurt-Mittelschule Karlstadt    271

4er-Verbund MSP; 4 Mittelschulverbund Karlstadt 7878 Mittelschule Zellingen    103

4er-Verbund SW/L; 2 Mittelschulverbund Schweinfurt Nord 7676 Mittelschule Oerlenbach    91

4er-Verbund SW/L; 2 Mittelschulverbund Schweinfurt Nord 7885 Mittelschule Dittelbrunn Am Sonnenteller    95

4er-Verbund SW/L; 2 Mittelschulverbund Schweinfurt Nord 7899 Hugo-von-Trimberg-Mittelschule Niederwerrn    120

4er-Verbund SW/L; 2 Mittelschulverbund Schweinfurt Nord 7902 Mittelschule Oberes Werntal Poppenhausen    222

4er-Verbund WÜ/S; 1 Mittelschulverbund Würzburg Ost 7553 Goethe-Mittelschule Würzburg    117

4er-Verbund WÜ/S; 1 Mittelschulverbund Würzburg Ost 7561 Pestalozzi-Mittelschule Würzburg    66

4er-Verbund WÜ/S; 1 Mittelschulverbund Würzburg Ost 7574 Gustav-Walle-Mittelschule Würzburg    262

4er-Verbund WÜ/S; 1 Mittelschulverbund Würzburg Ost 7936 Eichendorffschule-Mittelschule Gerbrunn    158

5er-Verbund AB/S; 2 Mittelschulverbund Aschaffenburg-Spessart 7501 Brentano-Mittelschule Aschaffenburg    315

5er-Verbund AB/S; 2 Mittelschulverbund Aschaffenburg-Spessart 7506 Hefner-Alteneck-Mittelschule Aschaffenburg    186

5er-Verbund AB/S; 2 Mittelschulverbund Aschaffenburg-Spessart 7510 Pestalozzi-Mittelschule Aschaffenburg    231

5er-Verbund AB/S; 2 Mittelschulverbund Aschaffenburg-Spessart 7605 Mittelschule Haibach    133

5er-Verbund AB/S; 2 Mittelschulverbund Aschaffenburg-Spessart 7608 Mittelschule Elsavatal- Heimbuchenthal    49

5er-Verbund MIL; 1 Mittelschulverbund Kleinwallstadt 7802 Georg-Keimel-Mittelschule Elsenfeld    281

5er-Verbund MIL; 1 Mittelschulverbund Kleinwallstadt 7805 Valentin-Pfeifer-Mittelschule Eschau    110

5er-Verbund MIL; 1 Mittelschulverbund Kleinwallstadt 7812 Josef-Anton-Rohe-Mittelschule Kleinwallstadt    196

5er-Verbund MIL; 1 Mittelschulverbund Kleinwallstadt 7814 Mittelschule Leidersbach    65

5er-Verbund MIL; 1 Mittelschulverbund Kleinwallstadt 7823 Herigoyen-Mittelschule Sulzbach    36
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Oberbayern 1218 Mittelschule Glonn    93

Oberbayern 1219 Mittelschule Kirchseeon    104

Oberbayern 1239 Bürgermeister-Hans-Reiner- Mittelschule Bad Kohlgrub   92

Oberbayern 1242 Mittelschule Oberammergau    117

Oberbayern 1243 Mittelschule Oberau    110

Oberbayern 1244 Mittelschule Mittenwald    99

Oberbayern 1260 Landrat-von-Koch-Mittelschule Rohrbach    95

Oberbayern 1261 Mittelschule Schweitenkirchen - Paunzhausen    98

Oberbayern 1264 Fritz-Schäffer-Mittelschule Ostermünchen in Tuntenhausen   121

Oberbayern 1270 Leo-von-Welden-Mittelschule Bad Feilnbach    100

Oberbayern 1276 Hohenau-Mittelschule Neubeuern    123

Oberbayern 2114 Mittelschule Ingolstadt-Friedrichshofen    128

Oberbayern 2119 Mittelschule Ingolstadt-Oberhaunstadt    101

Oberbayern 2296 Mittelschule München, Sambergerstraße 14    122

Oberbayern 2341 Mittelschule Kirchweidach    44

Oberbayern 2354 Mittelschule Tüßling    88

Oberbayern 2359 Mittelschule Winhöring    95

Oberbayern 2372 Mittelschule Bischofswiesen    100

Oberbayern 2378 Mittelschule Laufen    112

Oberbayern 2384 Mittelschule Piding-Anger    90

Oberbayern 2408 Mittelschule Königsdorf    110

Oberbayern 2415 Mittelschule München, Hochstraße 31    116

Oberbayern 2417 Mittelschule Wolfratshausen-Waldram    103

Oberbayern 2420 Mittelschule Altomünster    127

Oberbayern 2431 Mittelschule Hebertshausen    106

Oberbayern 2477 Mittelschule Denkendorf    64

Oberbayern 2490 Mittelschule Kipfenberg,  Am Limes    60

Oberbayern 2493 Rudolf-Winterstein-Mittelschule Kösching    105

Oberbayern 2499 Mittelschule Pförring    128

Oberbayern 2507 August-Horch-Mittelschule  Titting    77

Oberbayern 2525 Mittelschule Forstern    117

Oberbayern 2534 Mittelschule Oberding    92

Oberbayern 2545 Orterer Schule Wörth, Mittelschule    91

Oberbayern 2558 Mittelschule Haimhausen    98

Oberbayern 2589 Mittelschule Emmering    78

Oberbayern 2616 Mittelschule Türkenfeld    121

Oberbayern 2686 Mittelschule Schliersee    101

Oberbayern 2688 Mittelschule Mangfalltal Valley    38

Oberbayern 2698 Mittelschule Buchbach    110

Oberbayern 2735 Mittelschule Lochham  in Gräfelfing    121

Oberbayern 2771 Mittelschule Aresing    98

Oberbayern 2773 Mittelschule Burgheim    84

Oberbayern 2774 Mittelschule Ehekirchen    63

Oberbayern 2776 Mittelschule Karlskron    103

Oberbayern 2780 Starzelbachschule Mittelschule Eichenau    105

Oberbayern 2916 Mittelschule Chieming    93

Oberbayern 2924 Mittelschule Inzell    14

Oberbayern 2936 Mittelschule Ruhpolding    107
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Oberbayern 2938 Mittelschule Schnaitsee    108

Oberbayern 2943 Mittelschule Tacherting    68

Oberbayern 2955 Mittelschule Unterwössen    90

Oberbayern 2971 Mittelschule Huglfing    125

Niederbayern 3531 Mittelschule Passau-Neustift    98

Niederbayern 3606 Mittelschule Schöllnach    121

Niederbayern 3610 Mittelschule Wallerfing    76

Niederbayern 3611 Mittelschule Winzer-Iggensbach    100

Niederbayern 3628 Georg-von-Pasterwiz-Mittelschule Hohenau    73

Niederbayern 3630 Mittelschule Jandelsbrunn - Schule der Künischen Dörfer   117

Niederbayern 3636 Mittelschule am Dreisessel Neureichenau    105

Niederbayern 3638 Mittelschule Perlesreut    85

Niederbayern 3640 Mittelschule Am Goldenen Steig Röhrnbach    39

Niederbayern 3644 Dietrich-Bonhoeffer-Mittelschule Schönberg    115

Niederbayern 3646 Mittelschule Thurmansbang    18

Niederbayern 3662 Jakob-Ihrler-Mittelschule Ihrlerstein    108

Niederbayern 3667 Mittelschule Langquaid    83

Niederbayern 3682 Herzog-Albrecht-Mittelschule Siegenburg    126

Niederbayern 3691 Mittelschule Riedenburg    89

Niederbayern 3701 Mittelschule Bodenkirchen    89

Niederbayern 3702 Mittelschule Kronwinkl in Eching    105

Niederbayern 3709 Mittelschule Furth    59

Niederbayern 3711 Mittelschule Gerzen    111

Niederbayern 3712 Mittelschule Bruckberg-Gündlkofen    56

Niederbayern 3729 Mittelschule Pfeffenhausen    117

Niederbayern 3732 Mittelschule Velden    124

Niederbayern 3735 Mittelschule Buch a.Erlbach    97

Niederbayern 3748 Mittelschule Eging a.See    122

Niederbayern 3774 Mittelschule Ortenburg    96

Niederbayern 3784 Mittelschule Ruhstorf a.d.Rott    106

Niederbayern 3788 Mittelschule Salzweg    30

Niederbayern 3796 Wilhelm-Niedermayer-Mittelschule Tittling    123

Niederbayern 3803 Adalbert-Stifter-Mittelschule Wegscheid    53

Niederbayern 3818 Mittelschule Bodenmais    118

Niederbayern 3825 St.-Gotthard-Mittelschule Kirchberg i.Wald    106

Niederbayern 3838 St.Gunther-Mittelschule Rinchnach    89

Niederbayern 3841 Mittelschule Teisnach    110

Niederbayern 3854 Mittelschule Bad Birnbach    54

Niederbayern 3867 Mittelschule Hebertsfelden    33

Niederbayern 3868 Mittelschule Johanniskirchen    85

Niederbayern 3871 Mittelschule Kirchdorf a.Inn    95

Niederbayern 3884 Mittelschule Tann    112

Niederbayern 3886 Lenberger-Mittelschule Triftern    69

Niederbayern 3889 Mittelschule Wurmannsquick    101

Niederbayern 3904 Alois-Reichenberger-Mittelschule Kirchroth    19

Niederbayern 3907 Mittelschule Leiblfing    59

Niederbayern 3910 St.Martin-Mittelschule Mallersdorf-Pfaffenberg    114

Niederbayern 3917 Dr.-Johann-Stadler-Mittelschule Parkstetten    55

Niederbayern 3921 Mittelschule Rain    83

Niederbayern 3922 Mittelschule Rattenberg    54

Tab. zu 4c. Seite 2 von 6



Regierungs-

bezirk

Schul-

nummer
Schulname

Schüler im 

Schuljahr 

2016/2017

Niederbayern 3929 Mittelschule Straßkirchen    108

Niederbayern 3930 Mittelschule Wiesenfelden    99

Niederbayern 3940 Joseph-von-Eichendorff-Mittelschule Eichendorf    82

Niederbayern 3947 Mittelschule Mamming-Gottfrieding    90

Niederbayern 3949 Mittelschule Aitrachtal-Mengkofen    107

Niederbayern 3953 Mittelschule Niederviehbach    118

Niederbayern 3958 Bischof-Riccabona-Mittelschule Wallersdorf    109

Niederbayern 3960 Hans-Carossa-Mittelschule Pilsting    64

Oberpfalz 4590 Mittelschule Ensdorf    108

Oberpfalz 4594 Mittelschule Freudenberg    56

Oberpfalz 4597 Mittelschule Hirschau    46

Oberpfalz 4601 Mittelschule Neukirchen-Königstein    76

Oberpfalz 4612 Mittelschule Schnaittenbach    67

Oberpfalz 4622 Mittelschule Vilseck    104

Oberpfalz 4640 Mittelschule Falkenstein    46

Oberpfalz 4651 Mittelschule Lam    120

Oberpfalz 4654 Mittelschule Neukirchen b.Hl.Blut    103

Oberpfalz 4663 Mittelschule Rötz    64

Oberpfalz 4668 Mittelschule Tiefenbach    16

Oberpfalz 4673 Mittelschule Wald    41

Oberpfalz 4674 Franz-Xaver-Witt-Mittelschule Walderbach    43

Oberpfalz 4685 Mittelschule Berngau    46

Oberpfalz 4686 Mittelschule Breitenbrunn    16

Oberpfalz 4689 Mittelschule Deining    103

Oberpfalz 4696 Mittelschule Lauterhofen    118

Oberpfalz 4718 Mittelschule Seubersdorf i.d.OPf.    109

Oberpfalz 4721 Mittelschule Velburg    96

Oberpfalz 4732 Mittelschule Floß    57

Oberpfalz 4736 Mittelschule Grafenwöhr    91

Oberpfalz 4748 Josef-Faltenbacher-Mittelschule Pirk    57

Oberpfalz 4749 Zottbachtal-Mittelschule Pleystein    81

Oberpfalz 4750 Mittelschule Pressath    121

Oberpfalz 4759 Mittelschule Weiherhammer    118

Oberpfalz 4760 Mittelschule Windischeschenbach    104

Oberpfalz 4790 Johann-Baptist-Laßleben-Mittelschule Kallmünz    84

Oberpfalz 4793 Mittelschule Laaber    76

Oberpfalz 4798 Mittelschule Undorf    126

Oberpfalz 4808 Placidus-Heinrich-Mittelschule Schierling    83

Oberpfalz 4814 Mittelschule Wenzenbach    122

Oberpfalz 4840 Mittelschule Nabburg    124

Oberpfalz 4846 Mittelschule Wernberg-Köblitz    46

Oberpfalz 4851 Mittelschule Schmidgaden    63

Oberpfalz 4869 Mittelschule Wackersdorf    88

Oberpfalz 4874 Mittelschule Maxhütte-Haidhof    127

Oberpfalz 4879 Fichtelnaabtal-Mittelschule Ebnath-Neusorg    88

Oberpfalz 4910 Mittelschule Wiesau    121

Oberfranken 5503 Mittelschule Bamberg-Gaustadt    117

Oberfranken 5596 Mittelschule Bischberg    93

Oberfranken 5597 Mittelschule Breitengüßbach    43

Oberfranken 5614 Mittelschule Litzendorf    27
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Oberfranken 5616 Ferdinand-Dietz-Mittelschule Memmelsdorf    128

Oberfranken 5619 Mittelschule Oberhaid    85

Oberfranken 5620 Mittelschule Frensdorf-Pettstadt    113

Oberfranken 5622 Mittelschule Priesendorf-Lisberg- Walsdorf    29

Oberfranken 5631 Mittelschule Altenburgblick Oberfranken in Stegaurach   48

Oberfranken 5632 Mittelschule Strullendorf    106

Oberfranken 5636 Mittelschule Zapfendorf    97

Oberfranken 5646 Mittelschule Bindlach    66

Oberfranken 5652 Mittelschule Gefrees    44

Oberfranken 5656 Mittelschule Hummeltal    42

Oberfranken 5666 Graf-Botho-Mittelschule Pottenstein    83

Oberfranken 5669 Werner-Porsch-Mittelschule Speichersdorf    88

Oberfranken 5687 Mittelschule Am Lauterberg in Lautertal    99

Oberfranken 5692 Mittelschule Bad Rodach    106

Oberfranken 5700 Mittelschule Sonnefeld    120

Oberfranken 5702 Mittelschule Untersiemau    114

Oberfranken 5719 Mittelschule Eggolsheim    95

Oberfranken 5726 Mittelschule Gößweinstein    99

Oberfranken 5728 Mittelschule Hallerndorf    53

Oberfranken 5730 Mittelschule Heroldsbach    56

Oberfranken 5733 Mittelschule Kirchehrenbach    113

Oberfranken 5770 Geschwister-Scholl-Mittelschule Schwarzenbach a.d.Saale   106

Oberfranken 5771 Mittelschule Schwarzenbach a.Wald    93

Oberfranken 5777 Mittelschule Bayerisches Vogtland Feilitzsch    128

Oberfranken 5800 Mittelschule Oberes Rodachtal in Steinwiesen    18

Oberfranken 5828 Mittelschule Mainleus    108

Oberfranken 5829 Mittelschule Marktleugast    69

Oberfranken 5832 Friedrich-von-Ellrodt-Mittelschule Neudrossenfeld    61

Oberfranken 5833 Mittelschule Neuenmarkt-Wirsberg    92

Oberfranken 5836 Mittelschule Stadtsteinach-Untersteinach    102

Oberfranken 5851 Pater-Lunkenbein-Mittelschule Ebensfeld    29

Oberfranken 5858 Johann-Puppert-Mittelschule Michelau i.OFr.    56

Oberfranken 5859 Albert-Blankertz-Mittelschule Redwitz    87

Oberfranken 5863 Adam-Riese-Mittelschule Bad Staffelstein    126

Oberfranken 5876 Mittelschule Kirchenlamitz    64

Mittelfranken 6705 Mittelschule Dietenhofen    119

Mittelfranken 6709 Mittelschule Dentlein a.Forst    68

Mittelfranken 6717 Mittelschule Feuchtwangen-Stadt    97

Mittelfranken 6731 Mittelschule Lehrberg    109

Mittelfranken 6733 Gustav-Weißkopf-Mittelschule Leutershausen    115

Mittelfranken 6735 Mittelschule Lichtenau    93

Mittelfranken 6747 Mittelschule Schillingsfürst    128

Mittelfranken 6749 Mittelschule Schopfloch    40

Mittelfranken 6760 Mittelschule Windsbach    98

Mittelfranken 6763 Mittelschule Wolframs-Eschenbach    122

Mittelfranken 6791 Mittelschule Mühlhausen    100

Mittelfranken 6793 Mittelschule Röttenbach    20

Mittelfranken 6817 Mittelschule Wilhermsdorf    96

Mittelfranken 6822 Mittelschule Roßtal    123

Mittelfranken 6823 Mittelschule Stein    99
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Mittelfranken 6839 Mittelschule Happurg    122

Mittelfranken 6868 Mittelschule Velden-Hartenstein- Vorra    110

Mittelfranken 6881 Mittelschule Burgbernheim- Marktbergel    114

Mittelfranken 6884 Mittelschule Diespeck    122

Mittelfranken 6886 Mittelschule Emskirchen    111

Mittelfranken 6895 Caspar-Löner-Mittelschule Markt Erlbach    112

Mittelfranken 6897 Mittelschule Neuhof a.d.Zenn    18

Mittelfranken 6906 Veit-vom-Berg-Mittelschule Uehlfeld    71

Mittelfranken 6910 Mittelschule Allersberg    127

Mittelfranken 6913 Mittelschule Abenberg    88

Mittelfranken 6921 Mittelschule Greding    101

Mittelfranken 6940 Mittelschule Spalt    99

Mittelfranken 6942 Mittelschule Thalmässing    118

Mittelfranken 6954 Mittelschule Absberg-Haundorf    76

Mittelfranken 6957 Mittelschule Ellingen    74

Mittelfranken 6965 Mittelschule Hahnenkamm - Heidenheim    81

Mittelfranken 6967 Mittelschule Markt Berolzheim-Dittenheim    100

Unterfranken 7553 Goethe-Mittelschule Würzburg    117

Unterfranken 7558 Mönchberg-Mittelschule Würzburg    109

Unterfranken 7561 Pestalozzi-Mittelschule Würzburg    66

Unterfranken 7608 Mittelschule Elsavatal- Heimbuchenthal    49

Unterfranken 7617 Mittelschule Laufach    87

Unterfranken 7622 Mittelschule Mömbris am Glasberg    68

Unterfranken 7635 Mittelschule Stockstadt a.Main    117

Unterfranken 7636 Mittelschule Waldaschaff    104

Unterfranken 7647 Mittelschule Bad Bocklet    75

Unterfranken 7655 Mittelschule Burkardroth    97

Unterfranken 7665 Johannes-Petri-Mittelschule Elfershausen-Langendorf   45

Unterfranken 7666 Mittelschule Maßbach    95

Unterfranken 7673 Schlossberg-Mittelschule Nüdlingen    57

Unterfranken 7675 Mittelschule Thulbatal Oberthulba    104

Unterfranken 7676 Mittelschule Oerlenbach    91

Unterfranken 7680 Mittelschule Schondratal in Schondra    54

Unterfranken 7685 Mittelschule Wildflecken    35

Unterfranken 7702 Edmund-Grom-Mittelschule Hohenroth    120

Unterfranken 7739 Dreiberg-Schule Knetzgau - Mittelschule    118

Unterfranken 7743 Johann-Peter-Wagner-Mittelschule Theres    113

Unterfranken 7757 Mittelschule Zeil - Sand a.Main    116

Unterfranken 7758 Mittelschule Maroldsweisach    93

Unterfranken 7761 Rudolf-v.-Scherenberg Mittelschule Dettelbach    100

Unterfranken 7774 Mittelschule Buchbrunn    88

Unterfranken 7776 Mittelschule Marktbreit    76

Unterfranken 7805 Valentin-Pfeifer-Mittelschule Eschau    110

Unterfranken 7806 Mittelschule Faulbach    111

Unterfranken 7807 Mittelschule Großheubach    88

Unterfranken 7811 Mittelschule Kleinheubach    85

Unterfranken 7814 Mittelschule Leidersbach    65

Unterfranken 7823 Herigoyen-Mittelschule Sulzbach    36

Unterfranken 7824 Dr.-Konrad-Wiegand-Mittelschule Klingenberg a.Main    104

Unterfranken 7826 Mittelschule Wörth a.Main    107
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Unterfranken 7833 Max-Balles-Mittelschule Arnstein    90

Unterfranken 7835 Sinngrund-Mittelschule Burgsinn    90

Unterfranken 7837 Mittelschule Eußenheim    80

Unterfranken 7838 Mittelschule Frammersbach    94

Unterfranken 7878 Mittelschule Zellingen    103

Unterfranken 7885 Mittelschule Dittelbrunn Am Sonnenteller    95

Unterfranken 7899 Hugo-von-Trimberg-Mittelschule Niederwerrn    120

Unterfranken 7910 Friedrich-Rückert-Mittelschule Stadtlauringen    81

Unterfranken 7949 Mittelschule Kürnachtal in Estenfeld    120

Unterfranken 7951 Mittelschule Margetshöchheim    90

Unterfranken 7971 Pleichach-Mittelschule Unterpleichfeld    95

Unterfranken 7976 Maximilian-Kolbe-Mittelschule Rimpar    111

Schwaben 8597 Mittelschule Dasing    66

Schwaben 8603 Mittelschule Hollenbach    100

Schwaben 8607 Mittelschule Kühbach    99

Schwaben 8613 Mittelschule Pöttmes    110

Schwaben 8617 Mittelschule Sielenbach    72

Schwaben 8618 Mittelschule Stätzling-Derching    76

Schwaben 8631 Mittelschule Diedorf    122

Schwaben 8632 Mittelschule Dinkelscherben    108

Schwaben 8641 Mittelschule Großaitingen    113

Schwaben 8673 Mittelschule Welden    114

Schwaben 8680 Mittelschule Bissingen    66

Schwaben 8696 Mittelschule Wittislingen    92

Schwaben 8728 Mittelschule Offingen    75

Schwaben 8735 Mittelschule Wasserburg    79

Schwaben 8744 Mittelschule Buch    99

Schwaben 8760 Mittelschule Elchingen    80

Schwaben 8762 Hermann-Köhl-Mittelschule Pfaffenhofen a.d.Roth    83

Schwaben 8771 Anton-Miller-Mittelschule Nersingen-Straß    93

Schwaben 8804 Mittelschule Weiler im Allgäu    119

Schwaben 8814 Mittelschule Biessenhofen    107

Schwaben 8820 Mittelschule Friesenried    78

Schwaben 8848 Mittelschule Unterthingau    92

Schwaben 8865 Mittelschule Erkheim    129

Schwaben 8866 Albert-Schweitzer-Mittelschule Ettringen    119

Schwaben 8867 Sebastian-Kneipp-Mittelschule Bad Grönenbach    104

Schwaben 8870 Mittelschule Kirchheim i.Schw.    36

Schwaben 8872 Mittelschule Legau    83

Schwaben 8873 Mittelschule Markt Rettenbach    36

Schwaben 8894 Mittelschule Asbach-Bäumenheim    129

Schwaben 8897 Mittelschule Deiningen    97

Schwaben 8906 Mittelschule Harburg (Schwaben)    123

Schwaben 8930 Moll-Berczy-Mittelschule Wallerstein    106

Schwaben 8948 Mittelschule Bad Hindelang    81

Schwaben 8958 Mittelschule Oberstaufen    110

Schwaben 8970 Mittelschule Waltenhofen    85

Schwaben 8972 Mittelschule Weitnau    106
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